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Orosz recipe.
un.) A sztrájk kérdése ma ismét na­

pirenden van Napirenden van a sztrájkra 
való fotylonos hajtogatásokban: hol rész­
leges, hol általános sztrájkra. Napirenden 
van r int a napi sajtó és szoczialis iro­
dalom vitás pontja. Napirenden van mint 
a különb le szocziális szervezetek küz­
delmének oka. . I

Mulatja a sztrájk kérdésének akterali- 
tását azon nagy készülődés, melylyel úgy 
a német, mint az osztrák és magyar 
szocziálnták fáradoznak a sztrájk elő- < 
műnk dalaiban. Nagyon gyakran lényégé- ■ 
(őznek itt is, tulnan is az általános 
szlrájkkal.

Érdekes az a vita, mely a német szó- 
cziálisíák két pártja közt folyik. A hely­
zetet ma a radikálisok uralják az öreg 
Bebel Ágostonnal élükön, kik az általá­
nos lömegsztrájk mellett izgatnak s revi­
zionistáknak nevezik azon pártot, mely­
nek Bernstein Ede a vezére s amely párt 
ellenzi az okvetlen erőszakolt általános 
iömegsztrájkot.

Bernstein Ede Laxenburg Róza ra­
dikális, forradalmi Írónőt támadja. Elitéli 
azon forradalmi szocziáüstákat, kik a for­
radalommal játszva, »orosz recept« sze­
rint Németországben is ugyanazt akarják 
megismételni. Forradalmat nem lehet imi­
tálni, recept szerint csinálni. Ily tervhez 
»gyermeki naivitás vagy a játékosok 
önnyelmüsége« szükkséges. Az általános, 

vagyis tömegsztrájk folytonos napirenden 
tartását s a vele való folytonos ijesztge­
tést forradalmi romantikának mondja és 
határozottan elitéli.

Mit szól ehhez a német radikális szo- 
cziálista párt? Azt, hogy hivatkozik az 
Amsterdamban tartott nemzetközi kon­
gresszusra, mely az általános sztrájkot 
»kényszereszköznek,« t o v á b b á »jelenté­
keny társadalmi változások keresztülvite­
lére megengedhetőnek tartja.«

Ez azonban válasz az elválaszolásról. 
Ha ugyanis a sztrájkot a német radiká­
lisok »kényszereszköznek» tartanák, ak­
kor bizonyára a. német revizionisták sem 
küzdenének oly elkeseredetten a tömeg­
sztrájk f-rőszakolása ellen. Mivel azonban 
bő köpönyegnek használják jelentékeny 
társadalmi változások keresztülvitelére,« 
azért különböztek össze előbb a sztrájk­
nak, mint »kényszereszköznek« elvével, 
azután a revizionista szocziálistákkal.

Legutóbb például arra akarják hasz­
nálni az általános sztrájkot Németország­
ban, hogy a választójog rendszerének 
megszorítására vonatkozó m..s.ga’mat meg­
akasszák. Hogy hol vannak azok a 
»kényszerítő« körülmények, melyek ki- 
kerülhetlenné tennék a szocziálistákra a 
sztrájkot, az a radikálisok elölt, úgy 
látszik, nem kérdés; de a revizionistákat 
ennek negligálása nyugtalanítja s a ra­
dikalizmus útjáról letériti.

A radikálisok mindenképen akarják 
a sztrájkot; a revizionisták pedig min­
denképén kerülni akarják.

Nem a német minta és recipe sze­

rint megy-e az üzlet nálunk is? A vál­
tozat csak részletkérdés Amin nyargal­
nak, az nálunk a választójog. Az esz­
köz a sztrájk, tőrés-zuzás, megtélenlités. 
A sztrájk »kényszereszköz«; de melyek 
a sztrájkra kényszerítő körülmények? A 
mi szocziáldemokrrta. érdik-e ezt? A 
magyar keresztény szocziálisták is »kény­
szereszköznek«, »szükséges rossznak« 

, tartják a sztrájkot. Honnan tehát az 
i összekülömbözés oka, miért a szenve- 
I délyes támadások a keresztény szocziális- 

lák ellen? Talán jelentékeny társadalmi 
változások keresztülvitelére is eszköz a 
sztrájk a mi szocziáldemokratáinknál is?

Mit tesznek a német munkások az 
általános sztrájkkal szemben?

A munkások köréből sűrűn hangza- 
: uak fel panaszok és tiltakoznak az álta- 
‘ lános sztrájk erőszakolása és a radikális 
. párt forradalmi irányzata ellen. A niun- 
! kások gazdasági szakszervezetei Kölnben 
. tartott kongresszusokon hoztak határoza- 
, lot a lömegsztrájk ellen. A német nyom- 
í dászok és betűöntők hivatalos lapjukban 
• kelnek ki »az anarchisztikus téboly ellen, 

melyet ma már pártkötelességé tesznek«. 
Hasonló álláspontot foglalnak el a többi 
nagy szakszervezetek is

Hát nálunk történik-e valami a sztrájk 
kérdésében?

Történik bizony a hazátlan szocziál- 
demokralák fenyegető szervezkedésében, 
melynek hangot adnak csaknem napon­
kint lapjaikban s szedik a sztrájkadót a 
sztrájkpénztár számára.

i Történik-e még valami? De hol is

..TISZÁXTÍ ITÁRCZÁJA.
A ravasz anyóka.

Humoros történet.
Irta. Hjalmar Höglund.

Svendsen Péter édes anyja mindig az élet 
szomorú oldalát tekintette és mindig elégedet- 
■en volt, ha legalább napjában egyszer nem 
Panaszkodhatott a sok nyomorúságról és a 
ó di lét szerencsétlenségeiről. Isten óvjon! 
sten vigasztaljon meg! Ezzel végezte tendesen 

a s’ránkozásait. Azután nagyot sóhajtott.
Az udvaruk nagy volt és jó módban éltek. 

rzt ^Ismerte és ilyenkor elégedetten mosoly­
gott. De ez csak addig tartott, amig egyedül 

Mihelyt valakivel összetalálkozott és a 
2 1 t kinyitotta, felhangzott az örökös siráma. 

■ ^gy'k szép hétfői reggelen elment hozzá Bri- 
jÉ a Xny'a ez a látogatás már jelentett vala- 
dnn • kávét már megitták, az összes helyi uj-

Ságokat már letárgyalták és Svendsen anyó 

lEBÖVITS és WEISZ angol divat fórflszabú czég S1BB
“■' «• k”“,g‘lä‘rö'
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egyre ismételgette: Az Isten óvjon! Isten vi­
gasztaljon! Sóhajtott, nyögött és Brigitta anyja 
emiatt készülődött is a távozásra. De maradt 
és ennek jelentősége volt.

— A fiad tegnap ismét nálunk járt! — 
kezdte a beszédet Brigitta anyja.

— Mit jelentsen ez ? — gondolta magá­
ban az anyó, de hallgatott erről és igy szólt: 
— Úgy ? Az utóbbbi időben gyakran volt nála­
tok. Tetszik neki a házatok.

— Igen.
Kis szünet állott be, azután Brigitta anyja 

igy szólott:
— A ti házatok elég nagy és tehermen­

tes. Miután Brigitta és ő szeretik egymást, sze­
retném tehát hallani tőled, hogyan vélekedel 
erről.

Svendsen Péter anyja az örvendetes meg­
lepetéstől majdnem elejtette a tálczát, de elpa­
lástolta gyorsan az izgatottságát és nyugodt 
maradt.

_  Miért mondjak nem-et, ha szereti ? 
De mégsem oly könnyű és mélyen felsó hajtott.

Brigitta apja a vidék leggazdagabb pa­
rasztja volt. Svendsen anyja tehát ez ellen nem 
élhetett kifogással; de nem mutatta, hogy 
megelégedett volna. Pedig ő biztatta a fiát, 
hogy járjon el Brigittához.

— Látod — mondotta Brigitta anyja — 
a mi udvarunk nagy és jó pénzt hoz; a ti 
udvarotok is jó és e kettő együtt a legszebb 
birtok lesz az egész vidéken.

Ißaz> >gaz> — válaszolta az anyó — de 
bennünket nem lehet csak úgy kidobni innen. 
Még nem vagyok olyan öregek.

Délidőre hazaért Svendsen Péter. Ebéd 
után pipára gyújtott, azután a feleségére pil­
lantott, aki a tűzhely körül volt elfoglalva.

— Öregem, — szólott — ma reggel elad­
tam az erdő parczellát.

— Elment a jó dolgod, ember, hogy elad­
tad!? — ijedezett az anyó.

Pedig azelőtt gyakran biztatta, hogy adja 
cl. A gazdasághoz nem értet, de a piros és 
kék bankókat kedvelte, hát még a csengő ara­
nyakat!
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történnék ? Van nálunk a hazátlan szo- 
cziáldemokrata szervezeten kívül haza­
fias keresztény szocziálista szervezetünk 
is s foglal-e állást valamilyet, bármilyet 
a sztrájk kérdésében ?

Olyan szervezete bizony a keresztény 
szocziálizmusnak nincs, mint a szocziál- 
demokrácziának. Ha pedig szórványosan 
mernek hozzászólani a sztrájk kérdésé­
hez, akkor egyszerűen megakarják til­
tani a szocziáldemokraták, a szólássza­
badság e fonák baj vivői.

Nem igy akarták-e Váradon is, hol a 
sztrájk, az iparos és a munkás kérdé­
sektől egyszerűen a lelki üdvösség mun- 
kálásához és bünbánatához utásitották a 
legényegyleti előadások vezetőit.

Mennyivel felvilágosultabbak Berns­
tein revizionistái, kik elismerik a sztráj­
kot »kényszereszköznek«, de nem vál­
lalnak azonosságot azokkal, kik a sztráj­
kot mindenáron erőszakolják. Miért volna 
hát kevésbé jogosult a keresztény szo- 
cziálizmus küzdelme azon elvéért, hogy 
a »sztrájk szükséges rossz«, melylyel 
tehát csak akkor szabad élni, ha az adott, 
cselekvésre kényszerítő körülmények közt 
nincsen más menedék a védelemre; nem 
pedig első eszköz gyanánt élni a sztrájk­
kal minden dologra, még a magyar nem­
zeti aspirácziók elfojtására is?!

Politika a Kaszinóban.
Székelyudvarhelyrő! jelentik: Ugrón János 

megyefőnököt be akarták csempészni az úri 
kaszinó választmányába. A szavazásnál azonban 
megbukott. Soó Gáspár földbirtokost választot­
ták meg vele szemben 48 szótöbbséggel.

Debreczeni dolgok
Kovács Gusztáv a Debreczenbe kinevezett 

főispán, aki úgy látszik, teljesen kigyógyult 
fejsebéből és a debreczeni emlékekből, hosza- 
san tárgyalt Kristóffy belügyérrel. Tárgyalásuk­
ról semmi hir sem került nyilvánosságra. Ta­
lán csak nem az installáczióról beszélgettek s

— Mennyit kapsz érte ?
Én huszonötezer koronát kértem és a rész­

vénytársaság tizenötezer koronát igér. Végre is 
megegyeztünk húszezer koronában.

— Ó, megint nem voltál kitartó! Engedtél 
a rábeszélésnek — siránkozott az anyó, bár 
sohasem hitte, hogy ilyen magas árban fogják 
eladni. — Ötezer korona nem játszik szerepet 
ily nagy társaságnál. Nálunk azonban igen. Ó, 
ilyen a világ. Isten óvjon! Isten tartson' meg!

— Elég már, öregem, felelte bosszúsan a 
paraszt és felemelkedett. Jó üzletet csináltam. 
Hiszen nem sok hasznát vehettük az erdőnek ...

Este az öreg Svendsen a jegyző kíséreté­
ben ment haza. Szokatlan látogató volt ebben 
házban.

— Jó estét! — köszönt a hivatalnok. — 
Egy levél miatt keresem fel magukat. Egy 
ismerős család bízott meg azzal, hogy szerez­
zek nekik nyári lakást és mivel maguknál talál­
ható a legszebb, idejöttem megkérdezni, elfo­
gadnak-e nyári lakókat ?

Ez az ajánlat tetszett Svedsen anyónak. 
Gyorsan kiszámította, hogy mennyi haszna volna 
ebből. Mennyit nyerne a házbéren ? Mennyit 
számítson fel a tejért, a husért és a főze­
lékért ? És örült a szive, hogy kirakhatja majd 
az ezüst dogait és meg fogják csodálni és 
Brigitta anyja irigykedni fog a sikereire. De 
nem azt válaszolta, amit gondolt.

— O, az Isten vigasztaljon, a legjobb aka­
ratom mellett sem lehet. Ilyen finom embe­
rek számára nem vagyuuk berendezve. És a

nem akarják a várvavárt békés megoldás mun- 
ját egy újabb erőszak durva disszonáncztájával 
zavarni ? Kristóffytól ez egyébként — tekint­
vén a közelmúlt eseményeket, — kitelik. Meg­
erősíti ezen gyanakodást azon körülmény, hogy 
tegnap ismét 25 csendőr érkezett Debreczenbe, 
pedig a meglevőket is alig bírták már a túl­
zsúfolt laktanyában elhelyezni. Bár a békéi 
megoldás a politikai válságban remélhető, Deb- 
reczen halaszthatatlan ügyei miatt városi köz­
gyűlést óhajt tartani még február első felében. 
Ez esetben a lezárt közgyűlési termet felnyit­
ják, de azután, ha ennek szüksége még fenn­
forogna, újra lepecsételik. A nemzeti küzdelem 
emlékére a válság elmúltával a pecsétek egy 
kis szalagrészszel az ajtón maradnak s azt ott 
bekeretezik. A levágott szalagot pedig a városi 
múzeumban helyezik el.

Ugrón fellépése.
A vezérbizottságban ma is szó volt Ugrón 

! fellépéséről, amelyet indiskrétnek és indoko- 
■ lattannak mondanak. Ugrón a maga igazolására 
i ma ezt jelentette ki:

— Eddig vallott álláspontommal nem bír­
tam összhangzásba hozni a király föltételeinek 
elfogadását, mert ezek — ismétlem — a nem­
zet megalázását jelentik. Egyelőre azonban 
minden propagandától tartózkodom, bár a ve­
zérbizottságban már tegnap nem volt a föl- 
fogások változása várható. Nézetem szerint a 
béke a király és a vezérbizottság közt kész, 

í mert ez teljesen a magáévá tette a király 
! álláspontját és föltételeit. Ha azonban a nemzet 

látni fogja, mit követtek el ellene, úgy igazat 
j ad nekem. A képviselőházban semmi esetre 
i sem maradok egyedül. Tegnap a vezérbizottsá-

Egy gazdasági egyesület felosz- j 
latása. I

Kristóffy belügyi ügyvivő bekérette a kecs­
keméti gazdasági egyesülettől Nagy Mihály 
megyefőnök kigolyózására vonatkozó jegyző­
könyvet. Ennek czélja az, hogy az egyesületet 
íelakarja oszlatni. Az egyesületnek 5000 
tagja van.

A politikai válság.
A békepontok megállapítása

A vezérbizottság ma délelőttre csak for­
mális ülést hirdetett, hogy a tegnap elkészí­
tett válasz szövegét ratifikálja, de a tanácsko­
zás ugyancsak hosszúra nyúlt. Az ülésteremből j 
kiszivárgó hírek szerint az üzenet szövege dől- I 
gában lényeges nézeteltérések merültek ma is I 
fel. de végeredményükben valamennyit sikerült 
eloszlatni. A királynak adott választ tegnap 
éjjel a Nemzeti Kaszinóban a pártvezérek bi­
zottsága dolgozta ki. Számolnia kellett azokkal 
az aggodalmakkal, melyeket gróf Apponyi j 
Albert, báró Bánffy Dezső és Justh Gyula j 
juttattak kifejezésre. Az ő befolyásuk alatt a j 
válasz radikálisabban nemzeti, mint tervezték' : 
de a javaslatok lényege olyan, hogy min- I 
den valószínűség szerint alkalmas a béke- ! 
kötésre.

sok kár, a nagy felfordulás! A nagy fáradsá­
gért sincs köszönet és — hát mit lehet nyerni 
a nyári lakókon ?

A jegyző nem ismerte a ravasz anyókát ■ 
és igy válaszolt:

— Ostobaság! Maguknál elég finom az I 
élet és az uraság jói fizet.

— Ö, de az idő, amit elrabolnak tőlem. ; 
De ha a költségeinket megtérítik, — na nem 
mondok ellent. Hiszen szívesen segítek az em­
bertársaimon, ha nem kívánják — ingyen.

Vacsora után a paraszt megelégedetten 
gyújtott pipire.

— Ma jó napunk volt. A fiunkbból vőle­
gény lett, az erdőt jó pénzért adtam el és 
szép nyereségünk lesz ezeken a nyári lakó­
kon is.

Es Svendsen anyó szintén boldog volt, 
mert egész életén keresztül még sohasem volt 
olyan napja, hogy ravaszságával ne szerzett 
volna kamatokat. Csakhogy ő mindig elrejtette 
az örömét és egyre siránkozott.

— A fiunkat elrabolták, az erdő elveszett, 
nem vagyunk iöbké urak a házunkban. Idege­
nek jönnek ide és parancsolni fognak nekük.

A hangja elakadt. És sirt, mint rendesen. 
De nagyon csalódak, akik azt hiszik, hogy ezek 
a fájdalom könyei voltak. Ó, nem. Anyóka 
ravasz. Es csak örömében, boldogságában

got óva intettem, ne kösse meg ezt a békét, 
mert nemcsak a katonai feltételek megalázók, 
hanem a gazdaságiak is. Mindazonáltal azt hi­
szem, hogy a béke megkötését már nem lehet 
megakadályozni, de a nemzetre az éppen nem 
volt épületes.

Szabadelviipárti liszta.
A szabadelvüpát.ban szintén holt bizo-

nyosra veszik a békét, úgy hogy ott kész mi­
niszteri liszta is forog közkézen, amelyet hite­
lesnek mondottak. A szabadelvüpárt szerint a 
béke esetére a koaliczió ebben a kormányban 
állapodott meg:

Miniszterelnök: Széli Kálmán.
Belügyminiszter: gróf Andrássy Gyufa.
Kultuszminiszter: gróf Apponyi Albert.
Kereskedelmi: Kossuth Ferencz.
Igazságügy: Holló Lajos.
Földmivelésügy: Darányi Ignácz.
Király személye körüli: gróf Zichy Aladár.
Pénzügy miniszter: Lukács László.
Természetesen ez a névsor csak a kurió­

zum okából érdekes még ebben a pillanatban 
a vezérbizottság tagjai, a kiket ma megkérdez­
tünk, mennyi hiteles belőlük, mosolyogtak 
hozzá.

A vezérbizottság ülése
A vezérbízottság ülése 10 órakor kezdő­

dött s a következő képviselők vettek azon 
részt: Kossuth Ferencz elnök, gróf Andrássy
Gyula, gróf Apponyi Albert, gróf Zichy Ala­
dár, Darányi Ignácz, Sághy Gyula, gróf Batt­
hyány Tivadar, Justh Gyula, gróf Hadik János, 
Tóth János, Szederkényi Nándor, Gulner Gyula, 
Barabás Béla, Hock János, Holló Lajos, Mól-' 
nár János, Rakovszky István és Polcnyi Géza. 
Hiányoztak: báró Bánffy Dezső, Eötvös Károly, 
Vázsonyi Vilmos és Thaly Kálmán.

A vezérlő-bizottság ülése délben egy 
órakor végződött s az alábbi hivatalos közlést 
adták ki róla:

A vezérlő-bizottság végleg megállapí­
totta és formulázta azt a választ, melyet 
majd gróf Andrássy Gyula a vezérlő-bízott 

'ság nevében a királylyal közölni fog. An­
drássy ma táviratban jelentkezik kihallga­
tásra.

A kibontakozás felé
Őszintén szólva, a kombinácziók terén 

mozgunk.
A koaliczió diszkrécziót fogadott s ezt 

magasabb hazafias szempontok kitűzése mellet' 
becsületesen állja. Hogy ezen a határon belül 
mi van, nem csak a föntebbiekben előterjesz 
tett express-tudósitásunk nem mondja meg, de 
éjszakai telefonjelentésünk sem tudja kör*0 
nalazni.

Aminthogy a sajtó most egyáltalán 
tudja, hányadán van áll a kibontakozást 'Uet
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jeg. De talán jól is van ez igy. Hiszen az in- 
diszkréczió csak ártalmunkra lehetne.

Annyi tény, hogy a tegnapelőtti értekezlet 
végén Andrássy bejelentette a vezérbizottság­
nak, hogy az udvarnál Kossuth meghivatását 
előterjesztette.

A konferenczia után aztán Kossuth, gróf 
Andrássy és gróf Hadik együttmaradtak s 
Andrássy bemutatta a vezérbizottság megálla­
podásának azt a letisztázott példányát, amelyet 
magával visz a király elé. A másik példány 
Kossuth kezei közt marad.

A válaszirat három főpontra terjeszkedik 
ki. A katonai kérdésre, a gazdasági dolgokra, 
végül a belügyi reformokra. A válaszirat mint­
egy koaliczió kormányprogrammját foglalja ma­
gában. A vezérek minden ponton egyértelmű 
megállapodásra jutottak. Andrássy a mai álta­
lános kihallgatás során adja át a koaliczió 
válaszát a királynak.

A vezérbizottság a válasz megszerkeszté­
sében figyelemmel volt Pittreich álláspontjára 
is, amely osztrák izü ugyan, ám ezúttal a ma­
gyar kibontakozásnak mégis kedvez. Pittreich 
állásfoglalásának tökéletes megismerése hosz- 
szabb időt vett igénybe, ami persze szintén 
késleltette a kibontakozást.

A király és a béke
Beavatott körök azt hiszik, hogy a király 

a vezérlőbizottság válaszát alkalmasnak találja 
arra, hogy érdemleges tárgyalásokba bocsát­
kozzék a koaliczió vezéreivel, tűinek a tárgya­
lásnak természetesen az a czélja, hogy oly 
megegyezés jöjjön létre, amely sem a koali- 
czióra nézve, sem az uralkodóra nézve nem 
kíván megalázkodást.

Főként a koalicziót illetőleg fontos az, 
hogy ne követeljék tőle programmja megtaga­
dását, mert ilyen áron a vezérférfiak nem vállal­
koznak a béke megkötésére. Általában véve a 
vezérbizottság most csak arra törekedett, hogy 
válaszirata, a királyi üzenetből kiindulva, a 
további tárgyalásokat lehetővé tegye Az azon­
ban éppenséggel nem bizonyos, hogy ez ala­
pon már most a béke feltétlenül létrejő. 
Annyira nem, hogy még Andrássy közvetlen 
környezetében sem veszik biztosra.

Vigasztalan jövő.
Ellenőrizhetetlen bécsi források szerint a 

király a rendkívüli hadügyi kiadásokra 4 millió 
hitel megszavazását kívánja, kívánja továbbá 
az 1917-ig szóló kereskedelmi szerződések be­
cikkelyezését, a házszabályok módosítását, az 
önálló vámterület kérdését illetőleg pedig 
mindkét állam törvényhatóságának hozzájáru­
lását, végül a katonai kérdésben a kiegyezési 
törvény 11-ik szakaszának a kilenczes bizott­
ság programmja szerint való értelmezését.

A vezényleti nyelv eldöntését pedig az 
U|alkodó kirekeszti a tárgyalások köréből. Ez­
zel szemben azonban a legtöbb verzió említi a 
szolgálati nyelv, czimer és jel vény kérdés terén 
várható engedményeket a hadbíróságok magyar 
n>elvét, valamint a honvédség kiépítését.

Koldusok leszünk.
Ugrón egyik esti lapban ezen a czimen ír 

eteshangu vezérczikket. Főként a vámkérdés- 
•oglalkozik s ütal arra, hogy Ausztria Ma- 

vja^szágot még mindig provincziának ki- 
nJa tekinteni. Kifogásolja a királyi üzenet 

das<0^at^°Z<^ r^sz^ s “zt mondja, hogy gaz- 
mar j1 Vvm^nyok nélkül, függő tartománya

Ausztriának, mely, ha nem akarja 
hazánk e'ejten'» örö^re zsákmánya marad

Bécsi hang a leszerelésről.
A N. Fr. Pr. esti lapja a válságot érintő 

czikkében bizonyosra veszi, hogy a vezérbizott­
ság lépése határozottan a béke felé közelit. A 
koaliczió vezérbizottsága követeléseiből kikap­
csolta a katonai vezényszót. Az határozottan 
békülékenységet jelent. Ha mégis azt állítja a 
koaliczió, hogy a nemzeti követelményeket nem 
ejti el, akkor valószínűleg fátyolt keres, mely- 
lyel elfödhetné engedékenységét.

A malicziózus lap csikkének kellő értéke 
lésénél nem szabad felednünk, hogy ez ez or­
gánum veszedelmesen közel áll Fejérváryékhoz. 
Mindazáltal ez a bécsi lap is bevallja, hogy 
még mindig nagyok a tárgyi ellentétek a bé­
két kereső felek közt.

A Sast nem adják el.
(A pénzügyi szakbizottság ülése.)

Nagyvárad város jövőjére nagyfontosságu 
kérdésben tanácskozott tegnap a pénzügyi szak­
bizottság.

A Fekete Sas eladásának kérdése forgott 
szőnyegen.

Az utóbbi napokban már mindjobban elő­
térbe került úgy a sajtóban, mint a törvény­
hatóságban ezen legértékesebb városi objektum 
eladása, csak egyesek a megajánlott árat ke- 
veselték. — Szóval mesterségesen lett az el­
adásra hangolva minden tényező.

A pénzügyi bizottság tegnapi ülésében 
azonban szerencsés fordulat állott be. A bi­
zottság legtekintélyeseb tagjai olyan eszmét 
pendítettek meg, amely kilátást nyújt arra, 
hogy ezen értékes és főleg becses városi in­
gatlan megmarad a város tulajdonában.

A pénzügyi szakbizottság lefolyása a kö­
vetkező volt:

A pénzügyi szakbizottság ülésén jelen­
voltak: Rimler Károly polgármester elnöklete 
alatt dr Molnár Imre, dr Hoványi Géza, dr 
Moskovits József, Kőszeghy József, dr Várady 
Zsígmond, Déri János, Beczkay Lajos, Reis- 
n ann Mór, Farkas Izidor, Szokoly Tamás, 
Komlóssy József, Mihelfy Adolf, Bordé Fe­
rencz, Ullmann Sándor, Balogh Döme, dr Pácz 
Sándor, dr Friedländer Sámuel, Gerő Ármin, 
Lukács Ödön és Juricskay Barna jegyző.

Rimler Károly elnök ismertette az ülés 
tárgyát, a Sas és Zöldfa eladásának a kérdé­
sét. Bemutatta a dr Adorján Emil és dr Kur­
länder Ede ajánlatait, a főmérnök és a főszám­
vevő számításait. A dolog eldöntése azért sür­
gős, mert az ajánlatok februárig szólnak. A 
tanács a szakbizottság véleményét kéri.

Balogh Döme kérdést tesz, hogy miért 
nem terjesztették elő az Ováry Sándor és tár­
sai ajánlatát, továbbá a Köblös Ferencz tör­
vényhatósági bizottsági tag által beadott javas­
latot.

Rimler Károly elnök kijelenti, hogy elő­
terjeszti a Köblös Ferencz indítványát is.

Köblös Ferencz javaslata.
Juricskay Barna felolvasta Köblös Ferencz 

törvényhatósági bizottsági tag javaslatát, amely­
ben indítványozza, hogy a Sas alakitassék át 
úgy, hogy a Kossuth-utczai oldalon egy utcza 
vezessen át Zöldfa-utczára, a Szent László-té­
ren a Molnár-ház mellett szintén nyissanak egy 
utczát s igy e Sas utczákkal legyen körülvéve. 
A Sas földszintjén a mostani fronton és Kos- 
suth-utczán kávéház, vendéglő és boltok lenné­
nek, az uj utczákban pedig árucsarnokokat épí­
tenének a Sas épületébe. Ezáltal különösen az 
élelmiszer árulása elkerülne a Szent László- 
térröl. Főleg jövedelmezőség szempontjából 
ajánlja ezen terv elfogadását.

Kőszeghy József tőmérnök sem műszaki, 
sem gazdasági szempontból nem tartja elfogad­
hatónak ezen tervet s azt nem támogatja. A 
piaczot nem szabad elvinni a Szent László-tér- 
ről, mert az ottani házak értéke csökkene. A 
tervezett uj utczák csak szűk sikátorok lenné­

nek, aminőket a város központján nem szabad 
teremteni. A vásárcsarnok helye a Nagypiacz- 
tér. Az utczának elvett terület nagyon leszállí­
taná a Sas és Zöldfa értékét. Térjenek napi­
rendre az indítvány felett.

Komlóssy József is ellene szól a Köblös­
féle tervnek.

Beczkay Lajosnak az az elve, hogy a vá­
ros ne adja el a Sast. A Zöldfa eladását kap­
csolják ki a tá gyalásból s csak a Sas sorsa 
felett tanácskozzanak. A Sast kölcsönből építse 
fel a város, jó jövedelmet fog hozni a város­
nak, csak minél több üzletet kell csinálni. 50 
év múlva a városnak tisztán marad, csak más 
kezelési mód kell. Ha eladják, a pénz elmegy. 
A Zöldfát 3 részben el lehet adni s ha ez 
megszűnik mint szálloda, a Sas értéke emel­
kedni fog.

Balogh Döme komolynak és fontosnak 
tartja a Köblös tervét. Azt sokszorositassa a ta­
nács. s küldje szét a törvényhatósági tagoknak. 
A város érdeke a főczél a kérdés megoldá­
sánál.

Csak a Sas ügye.
Mihelfy Adolf a tárgyalásra nézve azt kí­

vánja, hogy csupán a Sas eladása, vagy fel­
építése kérdését tárgyalják. A többi kérdések 
ezután jöjjenek elbírálás alá.

Ezen indítványt elfogadták.
Dr Molnár Imre a Sas eladásának kérdé­

sét fejtegeti, A város 50 évi fejlődéséből arra 
a meggyőződésre jut, hogy a Sast ne adják el 
a mostani ajánlatok alapján. 30 év óta a la­
kosság megkétszereződött; újabb 50 év alatt 
100 ezer lakosnál több lesz Nagyváradon, s 
minő értéke lesz akkor a Sasnak? így mérle­
geljék a kérdést. A jelenlegi megterhelések 
mellett sem adná el, mert 6—8 ezer koro­
náért nem dobná el a fejlődéssel járó nagy 
kilátásokat. Sürgetni nem kell a dolgot. Hiszi, 
hogy ha időt adnak a vállalkozóknak, miszerint 
foglalkozzanak a kérdéssel, más eredmény lesz. 
Odaadná pl. a Sast 50 évre, hogy a vállal­
kozó építse fel s 50 évig aknázza ki, azután 
visszamaradna a városnak felépítve. Hisz', 
hogy akad ilyen vállalkozó, ha időt engednek.

Mihelfy Adolf számokkal igyekszik bizo­
nyítani, hogy az eladás előnyös a városra. 
Újváros érdeke, hogy mielőbb döntsenek a 
kérdésben. Csatornázás előtt állunk, szüksé­
günk van a pénzre. Az eladásból a város to­
vább is hasznot húz a városi adók czimén. Az 
eladás mellett van.

Dr Friedländer Samu különösnek tartja 
azt a nagy sietséget, amelylyel a kérdést ke­
zelik. Még a miniszternél is sürgették a dol­
got. Várjunk, jön még kedvezőbb ajánlat is. A 
város érdekében ne siessünk. A Sas terve 
reutabilitás szempontból nem sikerült, mert 
rosszak voltak a feltételek. Csináljanak jobb 
ti rvet jövedelmezőség tekintetéből. A városi 
ingatlanokat el kell adni, de nem mindet. 
Majd fejtegeti, hogy a nyereség a városra, ha 
a bérlő mielőbb kimegy, mert a boltok, kávé­
ház stb. fizet. Várjanak a kérdés eldöntésével 
a márcziusi közgyűlésig, az ajánlattevők nem 
szöknek meg. Tanulmányozza tovább a kér­
dést a város.

Komlóssy József az eladás előnyeit fejte­
geti. A közbiztonságnak megfelelő átalakítás 
98000 koronába kerülne s ez elveszett ki­
adás lenne.

Dr Hoványi Géza előbb az eladás mellett 
volt, de a dolog fejlődése arról győzte meg, 
hogy Molnár Imre előadása szerint, nem volna-e 
jobb oly megoldással vinni keresztül a kérdést, 
hogy az összes szükségletek a város költsége 
nélkül megvalósittassék. A dolog még ambriójá- 
ban van, de 30 nap alatt megvalósulhat, hogy 
más építi fel s bizonyos idő múlva a városé 
marad. Tudomása van, hogy e tekintetben meg­
indult a komoly mozgalom. így legjobban elér­
nénk a czélt. Ezért a halasztás mellett van.

Dr Várady Zsigmond nem látja a kér­
dést a Hoványi által felvetett irányban tisz­
tán. Csak azt látja valami készül. Ilyen bi­
zonytalanságért nem lehet ilyen fontos kérdést 
felfüggeszteni. Sejteni lehet, hogy egy társa­
ság létesüléséről van szó, de biztosat nem
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tudni. Nézete szerint az eszme hajótörést szen­
ved Ha komoly jelt kapna erre, akkor d is a 
halasztás mellett foglalna állást, de tgy nem.

Dr Mtskovits József az eladás ellen van. 
Redont, szálloda kell a Sas helyén, s ha ezek 
másuton nem lehetnének, csak az esetben fo­
gadná el az eladást. A többi városi ingatla­
nokat el kell adni, de a Sast nem, az nem 
egyszerűen városi ingatlan. Építeni keJ lesz ; 
hozzá bérlő biztosan. A Hoványi által felvetett , 
dolog netn alaptalan, mert vannak számítások , 
Az ajánlattevők még fognak várni. Most nem ■ 
adja el e Sast.

Balogh Döme a halasztás mellett szol. 
Miért ellenzik ezt s mit szól ehhez a közönség. 
A kételyek eloszlatása miatt el kell fogadni a 
halasztást, mikor oly komoly emberek kérik, ; 
mint Hoványi. Csodálkozik, hogy a főmérnök 
oly nagyon sürgeti az eladást.

Kőszeghy József redont építése nélkül tna 
is az eladás ellen volna, de igy nem. A kérdés 
technikai részét fejtegeti.

Dr Molnár Imre a Sas kérdését ideá.is , 
szempontból is tekinti. Fontos , közintézménye 
miatt is biztosítani akarja a városnak. Inkább 
elvesztené a felhozott 5—6 ezer koronát. En­
gedjenek időt, hogy értékelhessék kellőleg a 
Sast s az a város tulajdonában maradhasson. 
Kár ebből nem hárul a városra.

Rimler Károly elvitázhatatlannak tartja, 
hogy a siettetés csak kárral jár. Dolgozik, hogy 
a kérdés a város érdekében dőljön el. Oly 
dolgok merültek fel, amelyeket most nem hoz­
hat nyilvánosságra, de amelyek bekövetkez­
hetnek. Törekednek ilyen irányban. Most töb­
bet nem mondhat. Időt kell hagyni. Java­
solja a bizottság a törvényhatóságnak, mi­
szerint a februári közgyűlésen érdemben ne 
foglalkozzék a kérdéssel, mert a tanács dolgo­
zik tovább.

Dr Várady Zsigmond ezen kijelentés után 
nem látja helyét a vitának. Hozzájárul a ha­
lasztáshoz. Azonban azt kívánja, hogy február- 
ban e kérdés tárgyalására összehivassék a szak- . 
bizottság

Rimler Károly kéri, hogy ne szabják meg , 
a határidőt; amikor dől valamerre a dolog, . 
azonnal összehívja újból a szakbizottságot.

A szakbizottság elfogadta a halasztást.

NAPROL-NAl’RA.
A kábái munkásvédök.

Megemlékeztünk már a kábái népbolon- 
ditásról előzetesen. Most kommentálhatjuk 
utólag. Akkor is azért foglalkoztunk vele, most 
is azért térünk ki rá, hogy tanulságokat von­
junk le belőle.

A gyűlés Mezőfi védőszárnyai alá helyez­
kedett. Lesznek, akik erre talán azt fogják 
mondani, no legalább mégsem Bokányinak 
hódolt. Azt kérdezzük ezektől, mennyivel kü­
lönb a vörösek közül egyik, mint a másik. 
Semmivel, de éppenséggel semmivel. Egyikük 
tizenkilencz, másikuk egy híján húsz. Senkit 
se tévesszen meg tehát ez a körülmény, amely

szám ez, tekintve azt, hogy itt a falvak népé­
ről van szó nagyobbára.

A lapok tudósítása azt is mondja még. 
hogy ezen a múlt vasárnapi néprontó gyűlésen 
Bács-, Bihar-, Békés-, Csanád-, Szolnok-, Csőn- 
grád , Tolna , Heves-, Zala-, Somogy-, Hajdú-, 
Borsod-, Arad- és Veszprémvármegyék terüle­
téről gyűltek össze a kiküldöttek. Nos, ebből 
a lisztából is föltétlenül leütjük Somogyot, 
Tolnát, Veszprémet és Zalát, amelyeket aligha 
képviselhetett összevéve tiz ember. Ezt legjobb 
meggyőződésünk szerint, az ügy tanulmányo­
zása körül szerzett tapasztalataink alapján biz­
tosra vesszük. Am még igy is elég, sőt nagyon 
is sok megyét látunk képviselve.

Aztán, hát mi történt a hires gyűlésen ? 
Megalakították a munkásvédö szövetséget. Lucus 
a non lucendo. Inkább munkásnyuzo szövet­
ségről beszélhetnének a fővezérek, ha őszintén 
akarnának, tudnának és mernének szólani. Hi­
szen folyton a tizfilléres heti járulékról volt 
szó, amelynek négyötödét be kell szállítani a 
pártközpontba, csak egyötödét tarthatja meg a 
helyi szervezet.

A jakabfillér mellett rettenetes poroksziz- 
mussal agitált Mezőfi, aki többek közt ezt 
mondotta, hogy vonja meg inkább ki-ki fele­
ségétől, gyermekeitől a falatot! Ha ez nem 
népnyuzás, akkor nem tudjuk, mi az. És még 
akadt református lelkész, aki ezt a népbontó 
és bolonditó gyűlést üdvözölte.

Forduljunk el ettől a szomorú, botrányos 
képtől és dolgozzunk. Hajdúban Mezőfiék buj- 
togatják a népet, Biharban Bokányiék is, Me­
zőfiék is. Tömöritsük a népet s bármilyen 
kisszámú kathohkussal legyen is dolgunk egy- 
egy vidéken, vigyük be a katholikus népszö­
vetségbe. Hogy az öntudatos katholikus nép 
milyen hatalmas, mekkora nagy tettekre ké­
pes, mutatja a kraszna horkaváraljai eset.

Andrássy Dénes gróf a községnek iskolai 
épületet ajándékozott s egyben közbenjárt az 
iskola államosítása ügyében. A gróf elküldte 
jószágigazgatóját Sulyovszky Jánost a község 

j tanácsába, melynek tagjait sikerült is meg- 
: nyerni a tervnek. Tegnapelőtt kellett volna 
I egy erre a czélra egybehívott gyűlésen az 
í ügynek befejezetté válni, de ekkor hirtelen 
j fordulat állott be. A derék katholikus nép közt 

valóságos zendülés tört ki az államosítás terve 
ellen. A gróf most egyelőre nem tárgyal az 
iskola dolgában.

De sokan tanulhatnának ettől a néptől. 
Hanem persze ez csak egyik oldala az érem­
nek. Amint az adott esetben arra kell segíteni 

, a népet, hogy már most megfelelő katholikus 
I iskolája legyen, úgy kell másutt is vezetni, 
I istápolni, gyámolitani a tömörülő katholikusokat 

az élet minden vonalán. (h)

április j. Katii, szabad liczeum böjti estéire a 
főgimnáziumban este 6 órakor.

Május 5. Kath. szabad liczeum estélye a főgim. 
náziumban este 6 órakor.

unius 27. Szent László ünnepély.

Hazafias beszéd.

egészen természetes jelenség, miután az al­
földi agrárszocziálizmust mindig is Mezőfi ve­
zette.

Ehelyett inkább azon essék gondolkodóba 
az ország tiszamenti részének keresztény in- 
telligencziája, hogy több lap jelentése szerint 
168 község képviseltette magát a vasárnapi 
gyűlésen 5Ő5 kiküldöttel. Ha ennek a számnak 
csak tele igaz — bizony akkor is igen nagy

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
matiné aFebruár 18. Kath. szabad liczeumi 

gimnáziumban d. e. 11 órakor.
Márczius 8. Kath. szabad liczeum 

a főgimnáziumban este 6 órakor.
Márczius 2g. Kath. szabad liczeum 

főgimnáziumban este 6 órakor.
! I ! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ! ! !

STROHMAYER PÁL áruháza
az egész megyére. Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.

A kormány vallás- és közoktatásügyi ügy­
vivője, Lukács György meg akarja oldani a 
középiskolai reformnak régen égető kérdését. 
Összehívott egyes tanférfiakat — köztük persze 
középiskoláról lévén szó, középiskolai tanár 
egy sincs — s eléjük terjesztett megvitatás 
végett egy törvényjavaslatot.

A bizottság komoly képpel hozzá is fo­
gott a megvitatáshoz.

Olyan forma ez a komoly képpel folyó 
vita, mint mikor az apró kis kadétok megnye­
rik Napoleon helyett a lipcsei csatát. Vagy 
mikor az osztrák generálisok győzelemről be­
szélnek.

Először is az egész tervezethez kevés a 
bizalom. Mikor kipattant a Lukáes-féle ter­
vezet eszméje, az egységes középiskoláról volt 
benne szó. Most pedig a szaktanács elé va­
lami félig hüllő, félig madár, kétkulacsos terv 
kerülhetett, amely akarja az egységes közép­
iskolát, de nem nagyon, csak afféle egységes 
jogosítás alakjában. Szóval nem reform, csak 
foltozás.

Foltból pedig már elég volt. Görögpótló, 
reáliskolai latin, uj tanterv — rövid idő alatt 
három nagyobb foltozás, amelyekre rikító piros 
dísznek rávarrta Wlassics az azóta szerencsé­
sen megboldogult művészeti oktatást.

Mind megannyi alkalom volt a tankönyv­
gyárosoknak arra, hogy újabb javított kiadá­
sokba ugrasszák bele a tanférfiakat és szép 
summákat keféljenek be holmi lényegtelen, ha­
szontalan változtatásokért a szülőktől. Ebből 
tökéletesen elég volt már, többet nem kérünk

Jobb lesz várni egy keveset s aztán hadd 
jöjjön komoly ember vezetése mellett komoly 
reform, az egységes középiskola.

Ez a dolog érdemi része; de az alaki­
ság ellen is lehet kitogást tenni, még pedig 
igen alaposan.

Törvényjavaslatot készít a Fejérváry-kor- 
mány tagja. Risum teneatis!

Tudja ez a kormány, mi a törvény ? Ál­
modik arról ez a kormány, hogy valaha a ma­
gyar országgyűlés asztalára törvényjavaslatot 
tesz le ? Hiszen a színe elé sem mer kerülő 
annak a magyar parlamentnek, a mely ellen 
annyit vétkezett.

Es erre az egész társaságban senki más 
i nem merte figyelmeztetni az ügyvivőt, mint 
j egy hazafias főpap, Fehér Ipoly.

Érdemes külön kiemelni Pannonhalma ha*

fő­

böjti estélye

böjti estélye

zafias főapátjának felszólalását. Ki merte mon­
dani, hogy a Lukács által törvényjavaslatnak 
nevezett terv nem törvényjavaslat. Rámutatott 
arra, hogy a mostani idő éppen a legszeren­
csétlenebbül van megválasztva a reform számára, 
mert a legjobb javaslatra is a hazafiatlanság 
bélyegét süti s igy az teljesen hitelét veszti.

Jól esett az őszinte szót hallani. Bölcs «s 
a czél érdekében nagyon helyénvaló volt j

Menyasszonyi kelengyék. Legjobb minőségű váSZfiak és Slffonok, véggel éí 
méterenként. Férfi, női és gyermek kéSZ fehémeiDÖek, úgyszintén mérték 
vagy minta szerint is. Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők. Paplanok és 
BiatraCZOk, valamint mindennemű fflOSÓáruk, u. m.: Iffeton, bilist, ZepMf & 
színes vásznak a legjutínyosabb olcsó árak mellett beszerezhetők vagy msgrendelhetöi
Költségvetések, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelés« 
00000 vidékre bérmentve küldetnek, o o o 0 0
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felszólalás. Lukács eredeti javaslata nagyon 
sok életrevaló eszmét tartalmazott s kár lett 
volna azt a Fejérváry-kormány odiózus bélye­
gével világgá bocsátani.

A középiskola ügyének ez az egy ha­
zafias tiltakozás használt legtöbbet az egész 
tanácskozásban. A többiek csak elmeélesitö 
gyakorlatokat folytattak. Az értékes anyagot az 
menti meg, ha Fehér Ipoly tanácsát követik s 
Kristóffy kollégáiét nem eegedik a nemzet 
életbevágó eszméibe kontárkodni. — r.

* A horczegprimás betegsége A her- 
czegprimás állapotában, sajnos, tegnap nem állott 
be javulás. Az éjjel ismét nagyon nyugtalanul 
aludt s láza nem csökkent. Felgyógyulása, or­
vosai véleménye szerint, csak attól függ, ellent 
tud e állni szervezete és meddig a láz romboló 
hatásának. Rajner Lajos érseki általános hely­
nők ma egy külön körlevelet bocsátott, ki, a 
melyben elrendelte, hogy a főegyházmegye 
összes templomaiban naponta a herczegprimás 
felgyógyulásáért imádkozzanak.

* Ajánlat a Zöldfa bérbevételére. 
A Fekete Sas jövő sorsának eldöntése mellett 
nem csekélyebb gondot okoz a városnak a 
másik ingatlana, a Zöldfa értékesítése is. 
Maresck Károlylyal a szálloda és vendéglő 
jelenlegi bérlőjével, bár még pár év van hátra 
a bérleti viszonyt illetőleg, mégis már gondol­
kozni kell a Zöldfa jövője ügyében is, mert az 
üzletmenet a Zöldfával is a lehető legrosszabb 
és bérlője szinte, mint a Hillinger a Fekete 
Sas-beli, menekülni szeretne a bérletből mielőbb, 
nehogy teljesen tönkre menjen Most a Zöldfa 
épületének bérbevételére ajánlat érkezett be a 
városi tanácshoz. Moskovits Farkas czipő és 
csizmagyáros tette az ajánlatot, amelyben kéri 
a várost, adja ki neki 15, 20 vagy 25 évre az 
épületet O hajlandó a városnak a ma kapott 
bérösszeget fizetni s magára vállalja kötelezőleg 
az épület jókarban tartását. Az ajánlat hama­
rosan foglalkoztatni fogja ez érdekelt köröket.

* Felolvasó ülés a Szigligeti Tár­
saságban. A Szigligeti Társaság 1906. évi 
február hó 4-éo, vasárnap délelőtt 11 órakor 
a kir. kath. jogakadémia dísztermében Rácz 
Mihály, Gyalókay Jenő főhadnagy és dr Dénes 
Sándor társasági rendes tagok közreműködé­
sével felolvasó ülést tart, melyre az elnökség 
most bocsátotta ki a maghivókat.

* Távozó ügyvéd. Némethy Ferencz 
jónevü fiatal ügyvéd elhelyezte ügyvédi irodá­
ját Nagyváradról Felsöeörre Vasmegyébe, s itt­
maradt ügyei ideiglenes vezetését dr Puskás 
Béla ügyvédre, lakik Széchenyi-tér 8 sz. bízta, 
kitől az iratok bármikor átvehetők.

* Leszúrt gyújtogató Zigány György 
biharmegyei dusesdi lakost a vele vadházas­
ságban élő élettársa elhagyta és visszaköltözött 
Magyarcsékére szüleihez. Miután a hűtlen sze­
rető sok kérésre sem akart vissza menni. Zi­
gány György úgy segített magán, hogy bosz- 
szuból felgyújtotta apósának szénaboglyáját 
1906. január 28-án vasárnap este. A gyujtoga- 
gatót a magyarcsékei éber csendőrség Duses- 
den a korcsmában elfogta. A gyújtogató azon­
ban a csendőröknek ellentállott, az egyik 
csendőr szuronyát elkapva lekapcsolta a fegy­
verről és avval védte magát, a csendőrök pus­
katussal leverték és meg is szúrták, végre 
megkötözték és Magyarcsékére szánkán beszál­
lították. A bűnös nem halt meg, mint tévesen 
Írták, hanem súlyos sebeivel beszállították a 
mharniegyei közkórbázba. Az ügy vizsgálatára 

Belényesből kiszállott a csendőrtiszthelyettes. 
A meggyujtott boglyát a szomszédok csakha­
mar eloltották, nagyobb mennyiségű hó rálapá- 
tolásával.

* Püspökünk állapota. Egyes la­
pokban Sznirecsányi Pál megyés püspök 
urunk Ö Excellentiája egészségi állapo­
tában beállott rosszabbodásáról írnak. 
Ezekkel szemben a nagyközönségnek 
megnyugtatására, melynek osztatlan tisz­
telete és szeretete Övezi jóságos főpász­
torunkat, kijelenthetjük, hogy a legille­
tékesebb helyen nem csak semmit sem 
tudnak a hiresztelt kedvezőtlen változás­
ról, de sőt éppen most küldik szét püs­
pökünknek San-Remóban kelt körlevelét 
s egy-két napja, hogy érkezett több rend­
beli ügyben sajátkezű intézkedése.

* A közjegyzői kamarából Az igaz­
ságügyminiszter Nagyszalontán az elhalálozás 
folytán gazdát veszített egyik közjegyzői ál­
lást megszüntette. — A debreczeni közjegyzői 
kamara az elhalálozás következtében megüre­
sedett tenkei közjegyzői állás betöltése czél- 
jából pályázatot hirdet. A kellően fölszerelt 
pályázati kérvényeket 1906. február hó 24-én 
délután 5 óráig kel a debreczeni közjegyzői 
kamarához benyújtani.

* öngyilkosság. Az alkohol ismét áldo­
zatot kívánt és fog kívánni még ezreket, kik 
talán a társadalomnak érdemes munkásai len­
nének. Mint Bogyoszlóról jelenti tudósítónk ott 
tegnap délután felakasztotta magát egy F. 
Borsi János nevű gazdaember. Tettének oka 
pillanatnyi elmezavar, mely az alkohol túlsá­
gos élvezetének következtében állott be. Az 
ügyészségnek is tetek az esetről jelentést, mi­
vel azonban bűntény nem forog fenn, a vizs­
gálat meg indítását a király i ügyész nem ren­
delte el.

* Püspökünk körlevele. Mint lapunk 
más helyén megemlítettük, most jelent meg 
kegyelmes főpásztorunknak San-Remo ban ja­
nuár 25-én kelt körlevele egyházmegyéje pap­
ságához, melyben közli a pápa Ö Szentségé­
nek a legutóbbi konzisztóriumban tartott allo- 
cutióját; majd a congregaciók különféle dönt­
vényei után a közigazgatási bíróságnak azt az 
érdekes határozatát közli, mely szerint a köz­
ségi virilisek névsorának összeállításánál a lel­
készek adója beszámítandó, ha azt az egyház 
fizeti is; még érdekesebt) ugyanezen bíróság­
nak egv másik döntése, mely szerint a bérlők 
által a birtokos helyett fizetett adó saját adójuk 
gyanánt nem tekinthető, ez alapon virilisek 
nem lehetnek; a körlevél további részében 
felmentést ad a püspök Gyertyaszentelő ünne­
pére a pénteki böjttől — melegen üdvözli az 
uj érseket, végül a lapunkban már közölt sze­
mélyzeti hitek után beszámol a múlt évi gyűj­
tések eredményéről.

* Tragikus sors. Az élőhalottak házá­
nak, a helybeli elmegyógyintézetnek halottja 
van. Egy fiatal ember végezte be pályafutását, 
ki másfél évvel ezelőtt került az élőhalottak 
közé. A budapesti vakok intézetének volt ta­
nára, majd reábizták a kolozsvári vakok inté­
zetének szervezését, melyet szép sikerrel feje­
zett be, az idevonatkozó szakirodalomban is 
nagy tevékenységet fejtett ki s egyszer csak 
megtört fizikuma, elborult elméje, az élőhalot­
tak közé került, hol tegnap kiszenvedett. Igazi 
megváltás volt reá a halál. Elméjére sötétség 
borult a földön, derítsen reá világosságot Jézus 
a mennyegben Az elhunyt Vucskics László volt 
nagyváradi jelenleg soproni postatitkárnak és 

Koszta István nagyváradi postatiszt feleségének 
testvére volt. A gyászesetről a család a követ­
kező jelentést adta ki:

Özv. Vucskics Jánosné a maga és gyerme­
kei: Béla feleségével Weiszmáhr Emmával és 
gyermekeikkel; László feleségével Rothler Ilo­
nával és gyermekeikkel; Vilma Bechtl Zsig- 
mondné fiával; Jenő Márta férjével Koszta 
Istvánnal és fiával; Mariska, Ottó és Ella nevé­
ben szomorodott szívvel jelenti fiának, illetve 
testvérüknek Vucskics János-nak a kolozsvári 
vakok intézete volt igazgató-tanárának Nagy- 
Várzdon, folyó hó 30 án éjfélkor, az utolsó 
kenet szenségének felvétele után, életének 
30-ik évében történt elhunytát. A megboldo­
gult hült tetemei február hó 1-én d, u. 3 órakor 
fognak az elmegyógyintézetbe (Kórház utcza 8. 
sz.) beszenteltetni és onnét az újváros központi 
temetőben a feltámadás reményében nyugalomra 
helyeztem. Az engesztelő szem mise áldozat 
pedig február hó 3-án délelőtt 9 órakor fog a 
Szent László-templomban az Egek Urának be­
mutattok Mely végtisztességre az elhunytnak 
barátai, ismerősei és tisztelői meghivatnak. 
Nagy-Várad, 1906. január 31, Az örök világos­
ság fényeskedjék nekil

* A Pannónia tolvajai Horvát Mihály 
pannoniabeli pinczér és az ugyanitt alkalma­
zott Kazup Vilmos borfiu kárára egy szivar- 
tárczát, 39 drb. trabukó szivart, 12 drb. regália 
média szivart és 16 korona pénzt lopott el 
Kalfas József Pannonia vedéglőbeli csapos. Az 
enyveskezü iíijut a rendőrség letartóztatta. ■— 
Ugyancsak letartóztatta Nogdi Károly Pannoia 
szállóbeli bérszolgátgát. aki Heralz Izidor Wieni 
lakos kereskedelmi utazó kárára a postai fela­
dás végett reá bízott 100 koronát rövidesen 
zsebrevágta.

* Egy rejtélyes tolvaj banda ope­
rálásai. Fried Ignácz Szilágyi Dezső u. 23 
sz. a. levő udvara zárt ketreczéből tegnapelőtt 
éjszaka 2 pülykát, 3 kappant és 2 tyúkot eme­
lek el. — A tolvajok, kik a kerítésen át utaz­
tak az udvarra, minden valószínűség szerint 
azonosak azon bandával, amelyik az elmúlt 
éjszaka a következő helyeken garázdálkodott: 
Minszár Jenő Szigligeti u. 9 sz. a. lakása udva­
rán az összes fáskamarákat feltörték és az 
egyikben volt hust elvitlék; Kappel György 
Lukács György utcza 47 sz. a. udvaráról 3 
tyúkot, a pinczéből 9 üveg bort vittek el; 
végül Lukács György utcza 835 sz, a lakó Rádl 
nővérek házában a Párizspatak felől vezető 
kertajtót feltörték, azonképpen a tyúkól zárját 
is és 7 drb nagyfajta tyúkot emeltek el. A 
rendőrség nagyobbszabásu intézkedést tett 
folyamatba eziránt, hogy a napok óta garáz­
dálkodó tolvajbandát kézrekeritse.

x Rheuma, köszvény, csont és izom 
szaggatás ellen legbiztosabb hatása van 
Citosannaks, kapható a *Kigyö< gyógyszertár­
ban, Nagyvárad, Bémer-tér és a Vadász-féle 
Drogueriában. Ára 90 fillér.

x A kőbányai Első Magyar Részvény- 
Serfőzde dupla goliat maláta gyógysör név alatt 
aranykeresztes czimkével ellátott különleges 
üvegekben gyógysört hoz forgalomba. Az erre 
vonatkozó hirdetésre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

x Van szerencsém a n. é. közönség 
tudomására hozni, hogy előre haladott idény TB.

§ folytán a még mindig dús választékban g 
X» meglevő valódi angol és scat téli divat s? 
-S szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- g. 
;<u tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- =”T 

tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- s 
•q got saját szabászait termemben a legdiva- 
44 tosabb fazonokban és remek kivitelben 5 
<ö nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már““ 
2 egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- s>; 
® tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen 52 

™ lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: S?
Teszler Simon, posztó nagykereskedő g 

Zöldfa-utcza 33.
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IRODALOM.
SZENT NORBERT, Gennep ura, a 

préinontrei kanonokrend alapitója és Magde­
burg érseke. — Életkép. Irta Zak Alfonz. Né­
metből fordította és átdolgozta Novotny S. 
Alfonz, jászói prémontrei kanonok, nagyváradi 
főgimnáziumi igazgató. A keresztény katholikus 
ifjúságnak olvasmányul ajánlva Szent László 
nyomda Nagyváradon. 1905. — Ára 2 korona.

A mü karácsonykor hagyta el a sajtót. 
Kapható a nagyváradi prem. főgimnáziumban 
és a Szent László nyomdában, Nagyváradon 
(Szilágyi Dezső-utcza 5. sz.)

Tekintve a könyv szellemét és irányzatát, 
annak szives támogatását és figyelembevételét 
kéri a jorditó

SZÍNHÁZ.
Heti lüüsor.

Csütörtök: Hajdúk hadnagya, (Ráthonyi 
Ákos búcsúja. A.)

Péntek: A párbaj. B.)
Szombat: Bohémszerelem (újdonság C.)
Vasárnap: d. u. Peleski nótárius este: Bo- 

hémszerelem.

Megbotránkozás egy előadás felett
Nagyvárad város szinügyi bizottságának 

tegnapi ülésén jutott kifejezésre az a méltó 
megbotránkozás, amelyet a hétfői Kis kofa 
férczmü előadása keltett a közönségben.

Ami ízléstelenség előjöhet a kutyabagosi J 
vándortrupp előadásán, azt mind összehalmoz- i 
ták ezen az előadáson a Szigligeti-színházban.

A szinügyi bizottság ülésén dr Hoványi 
Géza elnöklete alatt részt vettek Stark Gyula, 
dr Moskovits József, dr Váradi Zsigmond, dr 
Dőri Ferencz, Beczkay Lajos, dr Kurländer 
Ede, Farkas Izidor, dr Halász Lajos, dr Gyé­
mánt Jenő, Kőszeghy József, Somogyi Károly, 
színigazgató és Juricskay Barna jegyző.

Dr Várady Zsigmond elítéli a hétfői Kis 
kofa előadást, mely végtelenül megbotránkoz­
tatta a közönséget. Módot kell találni, hogy ily 
botrányok ne fordulhassanak elő.

Dr Halász Lajos szintén megbotránkozá­
sának ad kifejezést a túlhajtott Ízléstelenség 
felett, amit az összes személyzet, de különít­
sen Palásthy megengedett magának. A sugó- 
lyukon bujt ki és be s a karmester székén 
foglalt helyett. A szereplők mulattak. Indítvá­
nyozza, hogy a színigazgatót 100 korona pénz­
büntetéssel sújtsák.

Somogyi Károly szintén megbotránkozott s 
azonnal felment a színpadra. Másnap a társu­
latot rendkívüli gyűlésre hívta össze s rossza- 
lását fejezte ki, megrótta a szeieplőket. Ez a 
legnagyobb büntetés egy társulatnál.

Dr Moskovits József nem védi az előadást, 
de az igazgató megtette amit lehet. Halász in­
dítványának mellőzésével, megbotránkozását fe­
jezze ki a szinügyi bizottság.

Dr Várady Zsigmond az egész előadáson 
keresztülvonult Ízléstelenséget elitéli. Jövőre 
nézve garanczia kell, hogy ez nem ismétlődik. 
Ha ezt nem nyújtják, elfogadja a 100 korona 
büntetést.

Somogyi Károly zokon veszi, hogy a sok 
jó előadásért senki nem dicséri s egy ily vé­
letlent igy akarnak megtorolni. A Kis kofát 
csak közbejöttt betegség miatt vették elő. A 
rendezőt terheli a felelősség, akit megint.

Dr Hoványi Géza elfogadja, hogy az elő­
adás botrányos volt, de szigorúnak tartja a 
pénzbüntetést, mikor még jegyzőkönyvi meg­
rovásban sem részesült eddig. Elegendő, ha a 
bizottság rosszalását fejezi ki.

Dr Hoványi Géza indítványát fogadták el; 
a Kis kofa előadásáért a szinügyi bizottság 
megrójja az igazgatót s felhívja, hogy hasson 
oda, miszerint hasonló eset a jövőben ne for­
duljon elő.

kö­Ezután elfogadták február hónapra a
vetkező műsort: .. .

Bohém szerelem (uj), Baba, New-York 
szépe Bizánc v. Balatoni rege (uj), Elektra, 
Tudós nők, Kolibri mama, Szobalány, Udvari 
tanácsos, Miss Hobs, Peleskey nótárius, Kulte- 
le ki herczegnö (uj), Bőregér, Baccarat (uj), Ve­
réb (uj), Egyenlőség, Utazás az özvegység felé, 
Őrangyal, Dorrit kisasszony, Kondorosi szép 
csaplárné, Vörös sapka.

Ráthonyi második fellépése. Operett­
ben lépett fel másodízben Ráthonyi Akos, a 
Fecskefészekben. Sokoldalú tehetsége, élénk 
temperamentuma itt is teljesen érvényesült; a 
nagyszámú közönség állandó tetszéssel kisérte 
szerepét s zajos tapsokkal jutalmazta. A hely­
beli szereplők a régiek voltak.

Ráthonyi Ákos vendégjátékai. A 
»Hajdúk hadnagyá«nak czimszerepe; Boronay 
országos hirü alakítása a színház hamarosan 
megkedvelt vendégének: Ráthonyi Ákosnak. 
Ezt játsza el ma este a Magyar színház énekes 
honivantja, aki egyébként holnap este is fel­
lép még pedig a »Tavasz« operett ügyvédjé­
nek szerepében, A meghosszabitott vendégsze­
replést kétségkívül szívesen fogadja a közönség

Műsorváltozás Előre nem láthatott 
akadályok ismét megbolygatják a színház meg­
állapított műsorát. Gtrlaki Hermin, a kit édes­
anyja betegágyához hívtak, sürgönyileg újabb 
8 napi szabadságot kért, minélfogva a »Bohém­
szerelem« lő női szerepét Aradi Aranka vette 
át, aki azonban még nem készülhetett el az 
uj szereppel s e miatt a bemutató elmarad. 
Helyette a »Tavasz* megy holnap este Rát­
honyi Ákossal. A szombati előadás iránt még 
távirat váltások folynak. Vasárnap este Audran 
bájos zenéjü operettjét »A babát» elevenítik 
lei Atadi Arankával a czimszérepben.

Csöppség — délután. Holnap pénteken 
Gyertyaszentelő ünnepe van. Két előadás 
lesz a színházban, délután 3 órakor fél hely­
árak mellett a »Csöppség« megy, mely alka­
lommal a czimszerepet Komáromi Margit, 
Ambrót pedig Tóth Elek játsza. Vasárnap 
délután a »Peleskei nótáriust« elevenittk fel. 
A hotnapi előadásokra jegyek már ma vált­
hatók.

A bérlet II fele. Az igazgatóság e 
helyen is közli a. t. bérlőkkel, hogy a nagy 
bérlet második fele a mai napon kezdődik 
meg. Kéretnek azok a. t. bérlők, akik hátra­
lékban vannak a már január hó 15 én esedé­
kessé vált bérleti összegekkel, szíveskedjék 
mielőbb a titkári irodában rendezni.

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Február i. Középessy koion próbabálja.
Február j. Tombolaestély Élesden.
Február j. Vasutas »Koszorú-Egylet* bálja
Február 4. A Nagyváradi Katholikus Legény- 

egylet bálja.
Február 10. Posta- és távirda-allisztek és 

szolgák bálja.
Február i8\ Gzukrászok bálja.
Február 24. Az élesdi állami tisztviselők 

tánczestélye.

Tanítók estélye. A nagyváradi Tanítok 
köre tegnap tartotta meg rendes havi »házi« 
estélyét. A házit azért tettem macskaköröm 
közé, mert akár a programmot, akár annak 
lefolyását tekintsük, bízvást beillett volna az 
akármely nyilvános hangversenynek. Igaz hogy 
tanító ember vagyok, de mégsem az elfogult­
ság szól belőllem. Tanító voltamra csak nagy 
ritkán voltam büszkébb, mint ezen az estén 
és szerettem volna az egész Nagyváradnak 
megmutatni, hogy miképpen szórakoznak az 
>ő«tanitói;

Steiner Ida precziz zongorajátéka vezette 

be az estélyt egy nehéz technikájú darabbal, 
Páll Ilonka Első verseny czimen tartott felol­
vasása egyaránt bizonyítja az élet legapróléko­
sabb dolgaira is kiterjedő éles megfigyelőké­
pességét, valamint erős ítélő tehetségét és 
szellemes ötletességét a kidolgozásban.

Előadása rejtegetett titkok elárulása volt 
a fiatal lányoknak s édes visszaemlékezés az 
öregebb asszonyoknak (Ha ugyan van öregebb 
asszony is a vilá,;on, mert öreg —■ erre eskü­
szöm — nincs» n.) A harmadik szám Kürti 
István gordonkaművész játéka volt. (A műso­
ron jelzett hegedű-négyes közbejött akadályok 
miatt lemaradt ) Hu tudnék én mondani Kürti 
művészetéről ? Beszélt a közönség tapsa, aki 
alig tudott a művész szívbe ma: kóló játékával 
betelni s az újrázástól elállar.i.

Méltó befejezése volt az estélynek Kerner 
melodrámája »A magyar dal: Itt már nem tu­
dom, kiről szóljak: a költő szereplőjéről, az 
illusztráló énekkarról vagy a zenekiséretről ? 
Egymást múlták felül — és egymást egészí­
tették ki. Magukkal ragadtak, álomba ringattak, 
a fényes nemzeti múlt lélekemelő, kebelda­
gasztó álmaiba, amelyből oly rosszul esett a 
keserves valóságra ébredni.

Középessy kólón próbabálja. Közé­
pessy Kálmánná védnöksége alatt álló táncz- 
kolon tanítványai ma tartják meg fényes sike­
rűnek Ígérkező próba-báljukat. Az est érdekes­
ségét emelni fogják a balletmestenő Antalfyné 
Hody Anna által betanított tanítványok külön 
tánezmutatványai, melyek közül legérdekesebb 
lesz a hármas keringő és tiroli táncz.

EGYESÜLETEK.

A 48-as népkör választmányi 
gyűlése.

A nagyváradi 48-as népkör tisztikarának 
és választmányainak t. tagjait tisztelettel kér­
jük, hogy f. évi február hó 2-án péntek délután 
fél 6 órakor, »a kör« helyiségében tartandó 
választmányi ülésre lehetőleg teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek.

Az ülés tárgyai :
1. A bálbizottság jelentése.
2. A közgyűlés napjának kitűzése.
3. Pénztári kimutatás.
4. Számvizsgálók jelentése.
5. Költségelőirányzat.
6. Jelölőbizottság kiküldése.
7. Hátralékos tagdijnyugták.
8. Tagfelvétel.
9. Indítványok.
Nagyvárad, 1906, január hó 30-án.

Schwartz Izidor, Dr Adorján Emil, 
jegyző. alelnök

"WA". :---------- •---------'.......... ........ ... ..........

TÁVIRATOK.
A franczia kulturharcz.

Budapest, jan 31. (Saját, tud táv.) 
Mint Párisból jelentik, tegnap a fővárosban folyt 
a templomi javak leltározása. A hivő nép 
mindenütt erélyesen tiltakozott.

— Le a rablókkal!
— Le a szentségtörőkkel 1
Ilyen és hasonló kiáltások hallatszottak

A szerb vámháboru.
Budapest, január 31. (Saját tud. távirata.) 

Belgrádból jelentik: Az összes körökben egyre 
jobban nyilvánul az óhajtás, hogy Magyaror­
szág—Ausztriával a rendes viszonyok álljanak 
helyre. Draskovich keresk. miniszter egy újság­
író előtt azt a reményt fejezte ki, hogy ^a" 
gyarország nemsokára megfogja szüntetni a 
határzárt s akkor könnyű lesz a békés meg­
egyezés.
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A békés kedv következtében ma esett az 
aranyázsió, ellenben az élelmi czikkek árai 
emelkedtek. A miniszterelnök ma tárgyal a 
pártvezérekkel a konfliktusról és a skupstiná- 
ban a kormányhoz intézett interpelláczióról.

A kiviteli kereskedők holnap gyüést tar­
tanak, melyen követelni fogják még a vám­
unió elejtése árán is a Magyarország Ausztriával 
való békés megegyezést.

NYILTTÉR.

ImmPARTELEpl
£ Nagyvárad, Scent László-tér
I RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom mellett. H 
S Telefonszám az egész megyére 584. ■'j

M Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 

| bútor |j nagyraktáramban

Í
 modern szalon-, ebédlő-, háló- és 
ffirdőberendezések, valamint minden­
nemű tükör, réz- és vasbutorok a 
lehető legszolidabb árszámitás mellett a leg­

szebb kivitelben szerezhetők be.

Saját m ü helye ni b e n 
személyes felügyeletem mellett készülnek 
minden e szakmába vágó asztalos, kár­
pitos és dissitő stb. munkák, javí­
tások a legjHiányosabb árszámitás mellett

TisztelettelStichler Márton.

KÖZGAZDASÁG.

A nagyváradi kereskedelmi 
és iparkama teljes ülése.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
tegnap, január hó 31-én délután tartotta ez 
évben első teljes ülését, Huzella Gyula elnök­
lete alatt.

Az elnök jelentésében számot ad a múlt 
ülés óta a kamarához érkezett miniszteri leiratok­
ról s más testületek átiratairól, valamint az 
elnökség által időközben elintézett íontosabb 
ügyekről. Tudomásul vették.

A titkári jelentés a kamarai iroda ügy 
forgalmán kívül számot ad a minisztériumban 
taitott titkári értekezletekről, amelyek az évi 
jelentésekhez szükséges adatok beszerzése és 
a katonai lábbelik szállítása tárgyában tar­
tattak.

A pénztárnok jelentésével együtt tudomá­
sul vették a titkár jelentését.

A miniszteri leiratok közül legfontosabb 
a. "atn®ra évi jelentésben a régi rendszerű 
O f'a‘ajlós vasúti kocsiknak a forgalomból ki- 
' te e a fugyivásárhelyi állomásnak darab- 

rti forgalomra berendezése tárgyában foglalt 
ivánságra vonatkozó leirat. Az oldalajtós ko- 
s’ at költségkímélés tekintetéből csak foko- 
,|.osan tehet kiküszöbölni; a fugyivásárhelyi 
m h i st Pedig darabáruk felvételére átalakítják, 
T.'-fyt,3 Sztikséges 40000 korona fedezet lesz, 
tudomásul vették.

A miniszter nem tesz eleget a kamara 

azon felterjesztésének, hogy a sulypát haszná­
latát a szappan és festék gyártásnál tiltássá el. 
— A teljes ülés a leiratot tudomásul vette.

A vaskereskedők üzletkörének meghatá­
rozására vonatkozólag elfogadták a kereskedelmi 
osztály javaslatát.

A kiskereskedők társulatának kérelméhez 
képest a kamara felterjesztést intéz a minisz­
terhez a petroleum raktáron tartását korlátozó 
rendelet hatályon kívül helyezése, illetve a 
rendelet életbeléptetésének felfüggesztése iránt.

A nagyvárad városi iparoktatási bizottság 
a kamara eddigi évi 100 kor. segélyét 200 ko­
ronára kérte felemelni, a teljes ülés azonban 
nem adott helyet a kérelemnek.

Hasonló szellemű felirattal pártolja a ka­
mara a brassói kamarának a romámai szár­
mazású hús behozatalát könnyítő intézkedések 
megtétele iránti feliratát.

A Pécsett tartandó általános ipari és mező­
gazdasági kiállítás erkölcsi támogatását kész­
séggel teljesiti a kamara.

A beszterczebányai társkamarának a kiván­
dorlás megakadályozása tárgyában kelt feliratát 
pártolja a teljes ülés.

A zárszámadások felülvizsgálására Köblös 
Ferencz, Rendes Vilmos és Rosinger Jakab bel­
tagokat küldték ki.

Tudomásul vették az O. M. Bank átiratát, 
mely szerint az intézet nagyváradi fiókjához az 
1906. évre váltóbirálókul Cziffra Gerő, Farkas 
Izidor, Hlatky Endre, Lévay Zsigmond és 
Weisz Gábort hívták meg.

A magyar iparjogvédelmi egyesület er­
kölcsi támogatást és az egyesületbe tagul le­
endő belépést kérte a kamarától, amit a teljes 
ülés teljesített.

A magyarországi szappangyárosok egyesü­
letének erkölcsi támogatását elhatározta a tel­
jes ülés.

Láng Jenő keleti keresk. akadémiai növen­
dék ösztöndíjat kért a kamarától. A teljes ülés 
a kérelmet teljesítette az összeg meghatározását 
azonban az elnökségre bízta.

Ugra község hetivásár tartásának engedé­
lyezése iránti kérelmére vonatkozólag a minisz­
ter kéri a kamara véleményét. A teljes ülés 
elutasító véleményt ad.

Még néhány apróbb ügy elintézése után a 
teljes ülés véget ért.

Kivitelünk Németország felé s az 
uj keresk. szerződés

A magy. kir. államvasutak igazgatóságá­
nak 19175 1906. sz. átirata alapján, van sze­
rencsénk az érdekeltek tudomására adni, hogy 
a Németbirodalommal kötendő uj kereskedelmi 
szerződések folytán kivitelünk a f. évi február 
hóban előreláthatólag a rendesnél nagyobb 
lesz. A várható nagyobb kiviteli forgalom aka­
dálytalan és gyors lebonyolisása érdekében a 
nemzetközi árufuvarozási egyezmény 5. czik- 
kének 3 bekezdése alapján intézkedés tétetett 
arra nézve, hogy a Németbirodalomba rendelt 
és a f. évi február hó végéig „feladásra kerülő 
kocsirakományu áruk berakásához kocsik első 
sorban bocsáttassanak rendelkezésre, illetve, 
hogy a szóban levő állományok közérdekből 
soronkivül továbbittassanak. Egyben figyelmébe 
ajánljuk az érdekelt köröknek, hogy a kivi­
telre rendelt .szállítmányoknak a vámhatáron 
márczius hó 1-je előtt való biztos átjutása ér­
dekében a küldeményeket lehetőleg a f. évi 
február hó első felében adják fel vasúti szál­
lításra. Nagyvárad, 1906. január hó 31. A nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara: Huzella 
Gyula, kir. keresk. tanácsos, elnök, dr Sarkadi 
Lajos titkár.

Hitelszövetkezet Magyarcaékén. A 
napokban Magyarcsékén megalakult mint az 
Országos Központi Hitelszövetkezetnek tagja a 
helyi hitelszövetkezet. Elnök Gál István plébános 
lett, alelnök Kiáss Antal jegyző, könyvelő 
Abrudán László segédjegyző, pénztárosa Filák 
János közs. pénztáros. A helyiség egyelőre a 
községházán van. Az alakuló közgyűlésre künn 
volt Nagyváradról Pirovich József központi 

megbízott is. A ielügyelőbizottság elnöke 
Korda Andor birtokos lett. Az egész szövet­
kezeti ügyet Vertán Zoltán szombatsági bir­
tokos ütötte nyélbe és szorgalmazta, miért is 
az anyagilag igy fölkarolt szegény nép igen 
hálás véle Jszemben.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, jan. 31.

Búza okt. — — — — — 16 82
Rozs okt.-re — — — — 17T2
Tengeri április 1906 — — 14’—
Zab ápr.-ra — — — — 13'64
Repeze aug.-ra — — — — —■—

Értéktőzsde.
Budapest» jan. 31.

Oszrák hitelrészvény — — — 678'— 
Magyar hitelrészvénv — — 796'— 
Leszámítoló bank — — — 506'—
Rimamurányi — — — — 525'—
Osztrák-m. államvasuti részvény 670' — 
Közúti vasút — — — — 594 —
Városi villamos vasút — — 327'50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 jan. 31-én. 
Magyar aranyjáraddék4®/0 — — — 114.50
Magyar koronajáradék 4—°/0 —■ — 90.60
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 86'40 
Magyar földtehermentsitési kötvény 4°/0 96'43
Horváth-szlavon földtehermenlesilési kötvény 96'50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 217.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 16 T—
Osztrák járadék papírban — — — 99'75
Osztrák járadék ezüstben — — — 100’75
Osztrák korona járadék — — — 117'50
Osztrák járatjuk aranyban — — — 100'25
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 162.50
Oszrlák-magyar bankrészvény — — 16'30
Magyar hitelbank részvény — — — 803'50
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 675 50 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 670'50 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19 09 
Német birodalmi márka — — — — 117 30 
London visla — — — — — — 240 35
Paris vista — — — — — — 95.68
20 márkás arany — — — — — 23'47

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Házvezetőnőnek
óhajtanék menni plébániára vagy esetleg 
más úri házhoz, 25 éves vidéki nő va­
gyok, esetleges kívánatra 800 koronáig 
biztosítékot tehetek, ezim J. K. Czegléd 
IV. kér. 170. sz., zárt levélbeni meg­

keresést kérek.
■iW’rafcj «uw» - e-TT.- T'as.iw.aTt« w .i« nun..

Nagyvárad város rendőrkapitányt hivatalától

Hirdetmény.
950—1906 szám.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva 
tala mint I. fokú iparhatóság ezennel köz­
hírré teszi, hogy Berger Dániel által fel­
állítani szándékolt lisztes anyagból való 
tápszerkivonat gyártelep telepenyedélye- 
zése tárgyában folyó évi február hó 12-ik 
napjának délelőtti 11 órájára a Sáncz- 
utcza 158 számú házhoz helyszíni tár­
gyalást tűzött ki, a 'mely körülményről 
az érdekeltek oly figyezmeztetéssel érte- 
sittetnek, hogy esetleges kifogásaikat a 
helyszíni tárgyalás alkalmával adják elő, 
mert a későbben teendő felszólamlások 
figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1906. január 25.
Gerő,

1461. r. főkapitány)
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Párisi világkiállítás 1900 Grand Prix 1896. mille- 
nluml kiállít, áll. nagy arany érem. Hors-Concurs

2 A butorvásárlók figyelmébe. < t al __ - _ hhr

Csak kérjen

Telefon: Alapítva:

280 sz. E3E 1854

Olcsó

bútor
:***$

tisztitó kivonatot, mint az 
levő rajz. alant

gyári árban, kezesség mellett
háló-, ebédlő-.

XIÍLOBUS-íí^k 
/ PUTZ- / r

BedesPubmitz? (sjjSjSjra) i ■' Neueste

fjv . Ak"#J / Firma u.Globus^j 
^mh^derí8aUipiia in rolhemSIrtif

.«♦wlí

í.
8 
H

I
 Főraktár Nagyvárad és Biharvánnegye területére saját | 

hazunkban I
Nagypiacz-lér, Salamon Benedek czégnél.]

Kiváló orvosi szaktekintélyek ajánlják:

|HA gyöngélkedik,
HA vérszegény,
HA gy ermekágy as,
BÄ szoptat.
HA álmai lan.

HA üdülő,
HA rosszul táplál 1,

HA ideges kimerültség és 
|HA emésztészi zavarokban 
| szenved, tegyen kísérletet a
Kőbányai Első Magyar Részvény 1

Serfőzöde j
által eredeti gyári töltésben különleges (ive-8 

gekben forgalomba hozott 2

!

v-p-

ó, ‘ /
ITS
’WS

kjfif sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

Magyar MWorgyár
részvénytársa,ságnál

Nagyrét radon, J'ö a. elején.
Ipari és kereskedelmi vezető: 

FÜRJESE HERMAN.

n
•F”
1C

iri vállalata. — Kívánatra 
költségvetések.

Telefon 421 szám $

3.. i . :

és nagy lábzsák (feketebá- 
ránybőr), jó karban, jutányos 
áron eladó: Vámbáz-utcza 37. 
(gázgyárral szemben), az ud­
varban balra.

1487. ’ i gyermen taoHIRDETÉSEK I ségben, olcsó árak mellett, franczia

í mivel számos értéktelen utánzat lesz ajánlva.
I FRITZ SCHULTZ JUN.

Äctlengesellschaft
Leipzi g1 u. Ege r.

Olcsó, mélyen leszállított árak melletti, 
kerülnek eladásra összes férfi, és jé

7

női dívatá)'ii exákkcK a
ni , x.

iá

üzlethelyiségében Fö-iitcza, Moskovits-palota.
Igazi alkalmi eladása egész finomt 
áruknak, ’különösen nagy választéki 
férfi ingek, gallérok, kézelők, divatost 
férfi, fiú és gyermek kalapok, sapkák. |
keztyük, harisnyák, alsó jägerruhá­
zatok, takarók, utazó- és lőpokróczok,
galocsenek, hóczipők, férfi, női és 
gyermek lábbelik, egész finom minő-

s meglepő eredményt fognak elérni.
A sör minimális alkohol tartalmánál fogva 

gyermekeknek is ajánlatos.
Kapható: Kádár János, Fő utcza, Janky 
A. utóda Kiss Károly, Maár és Szabó 
Kern és Petrovics, Friedl és

ír és Szabó, s 
és JőrösnélJ

Kiadó lakás.
Kossuth-ulczai sarok bérliázunk első 

emeletén, a Magántisztviselők Egyesülete 
által bérelt nagyarányú lltcZ(li lak- 
helyiségek ki a dók.

'Fiiclisi Testvérek.
1493

Hirdetés.
A »NAGYVÁRADI HITELBANK« részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett összeg 
után kamatot fizet 

Leszámítol váltókat.
Előleget ad: értékpapírokra, éksze­

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.
Az igazgatóság

jutányos árban
felvétetnek a

TISZÁN TÚL
kiadóhivatalában.

a

parchetek, rumburgi vásznak, szalag 
csipke, selyemkendők,

lönösen leszállított árak mellett.
3000 drb férfii divat nyakkendők igazán olcsó 
árban. Határozott ár, készpénzfizetés mellett

Az üzletberendezés eladó. 1447

pamutok kié

& í? 4J y ¥ 23 r 21, cl v 21 s* o s 
fi*

VILLAMOS MÜVE
értesiü a n. érd. ]77Á|ómn4 IfÖl'tákot ,ilft "agáron 3. legföljebb 3-í watt fogyasz- | 
közönsége , hoev l44>Ulullipu nUllunul fissal gyertyánként, melyek legolcsóbb áron | 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, ho ndyos (matt), színes | 
íenyívpészmuripati es miiidenumnü izzoián: >a különlegességek ugyancsak kartell áron | 
kerükU f ladas.r •.. Ugt^n-.U f -j-őat« k narngt-lámpák és oamium-lámpák gyér- | 

eváiikért l b v itt fogyasztással. '

és villamosmotorok---------------- arak mellett
kaphatók A villamos mü igazgatósága elvállalja j

v ill a ni o s v i l á g i t á s i (
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló I 
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett. | 

Nagyohö megrendeiéseknel megfelelő engedmény Költségvetések ingyen.
Villamos szerelőié, felvétetnek a villamos miinél. |

Csillárok, 
ivl ampák

M..

Myoniatott n Szent László-nyomdábau Nagyváradon.


